



5. Ο Αβραάμ Μπεναρόγιας  
(1887-1979).

εργάτες και μόνο λίγοι μεταξύ τους, κυρίως οι διανοούμενοι, ήταν σοσιαλιστές. Η επίμονη προπαγάνδα των διανοουμένων έπεισε τους εργάτες για την αναγκαιότητα να μετασχηματίσουν την ομάδα σε μια «Ένωση των εργατών σοσιαλιστών της Θεσσαλονίκης»<sup>6</sup>. Σκοπός της, σύμφωνα με το καταστατικό της ήταν να οργανώσει το προλεταριάτο δια την πάλη των τάξεων και να το βοηθή εις τον δρόμον της χειραφετήσεώς του δια να δυνηθή να πραγματοποιήσει τας αρχάς του Σοσιαλισμού, αι οποία εψηφίσθησαν κατά τα τελευταία Διεθνή Συνέδρια. Τα τελευταία συνέδρια της Σοσιαλιστικής Διεθνούς έγιναν το έκτο στο Άμστερνταμ στα 1904, το έβδομο στη Στουτγάρδη στα 1907 και το όγδοο στην Κοπεγχάγη στα

6. Ετήσια έκθεση, Παράρτημα σ. 81.

1910. Οι αρχές αυτές συνοψίζονταν στο καταστατικό: α) Ο μετασχηματισμός της κεφαλαιοκρατικής κοινωνίας σε κομμουνιστική και η εθνικοποίηση των μέσων παραγωγής και ανταλλαγής, β) η κατάκτηση της εξουσίας από την εργατική τάξη, γ) ο προλεταριακός διεθνισμός και δ) η διάκριση ανάμεσα στο maximum πρόγραμμα που περιλάμβανε την κοινωνική αλλαγή και στο minimum πρόγραμμα των εργατικών διεκδικήσεων και των κοινωνικών μεταρρυθμίσεων. Η διάκριση αυτή, χαρακτηριστική των κομμάτων της Β' Διεθνούς, αποτελούσε μια διπλή δικλείδα που επέτρεπε από τη μια τη δημιουργία ενός κόμματος που εξασφάλιζε την ιδεολογική ανεξαρτησία του και τη διαπαιδαγώγηση της εργατικής τάξης σε αντίθεση με τον αστικό φιλελευθερισμό, και από την άλλη την προσαρμογή του εργατικού κινήματος στις πολιτικές και κοινωνικές μεταρρυθμίσεις αστικού και φιλελεύθερου τύπου. Στην περίπτωση της Φεντερασιόν, παρά την αντεργατική πολιτική των Νεότουρκων μετά τα 1910, το κλείσιμο των γραφείων της και την εξορία μερικών από τους ηγέτες της, η οργάνωση υποστήριξε, όπως και η ηγεσία της Διεθνούς, το καθεστώς που εγκαθιδρύθηκε στα 1908. Καταγγέλοντας τα αντεργατικά μέτρα κατηγορούσε παράλληλα τις Μεγάλες Δυνάμεις ότι αντιτίθενται στην εγκαθίδρυση ενός καθεστώτος ελευθερίας στην Τουρκία<sup>7</sup>.

7. Bulletin Périodique, έτος 1(1910), αρ. 1, σ. 177. Απόφαση των εργατών της Θεσσαλονίκης για την κατάσταση στην Τουρκία, και στο ίδιο, έτος 3(1912), αρ. 8, σ. 45, Μανιφέστο του Οθωμανικού Σοσιαλιστικού Κόμματος (υπομημάτος της Διεθνούς Εργατικής Ομοσπονδίας Θεσσαλονίκης).

6

αποστοχειοθεσία-εκτύπωση: «Παρατηρητής», Ανώνυμη Εταιρεία  
Εκδόσεων, Αλ. Σταύρου 15, τηλ. 927 685  
Γραμμική Διάθεση:  
«Παρατηρητής» Αλ. Σταύρου 15, Θεσ/νίκη, τηλ. 911 706, 927 685  
«Παρατηρητής», Διδότου 39, Αθήνα, τηλ. 36 00 658, 36 08 527

TÜRKİYE SOSYAL TARAYICI VE ARAŞTIRMA VAKFI



1. Η σφραγίδα της Φεντερασίων.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 1985